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شهرنوشت

آخرهای سال كه می‌رسد، موسم برپایی 
سنت‌هایی چون نوروز و چهارشنبه‌سوری 
است. متأسفانه افراد و تفكراتی هستند كه چنین 
سنت‌های ملی و بومی را نمی‌پسندند. اما سئوال 
اصلی این‌جاست كه واقعا چنین سنت‌هایی، 
كه این همه توسط برخی از تفكرات مذهبی 
و چپ و مدرن و ... مورد هجمه قرار می‌گیرند، 
چه نفعی دارند؟ آیا باید به آن‌ها توجه داشته 
باشیم یا این‌كه بود و نبودشان تفاوتی می‌كند؟ 
پای صحبت‌های دكتر امان‌الله قرایی مقدم، 
جامعه‌شناس نام‌آشنای كشورمان نشسته‌ایم تا 
بیشتر برای‌مان توضیح بدهد. او ناراحت است كه 
چرا واقعا حتی لیسانسه‌های تاریخ ما نیز، گاهی 
به خودشان زحمت نداده‌اند تخت جمشید را 
ببینند و چرا نسبت به شخصیت‌های تاریخی 

و ملی خودمان اینقدر بی‌تفاوت‌ایم. 
    

داریم به ایام نوروز و مناسبت‌هایی مثل 
چهارشنبه سوری و ... نزدیك می‌شویم. 
نسبت به این سنت‌های ملی و تاریخی 
چند موضع وجود دارد. برخی مذهبی‌ها 
كه كلا آنها را رد می‌كنند. برخی با تفكرات 
چپ‌گرایانه و جهان‌وطنی و مدرن هم كه 
كلا بی‌تفاوت از کنار آنها می‌گذرند. در 
حاكمیت نیز بعضا نوعی زاویه داشتن با 
این سنت‌ها وجود دارد. به نظر شما باید 
چنین سنت‌هایی را برای همیشه حذف 
كنیم یا این‌كه امكان تركیب و تجمیع آن‌ها 

وجود دارد؟
به دلیل نوع فرهنگی كه ایران دارد، نمی‌شود 
در آن هویت مذهبی و هویت ملی و دیگر هویت‌ها 
را از هم جدا كرد و بگوییم كه مثلا این جدا از آن 
یكی باشد و این را اصلاح كنیم و دیگری را نادیده 
بگیریم. مجموعه این‌هاست كه مواریث فرهنگی 
ما را تشكیل می‌دهند. با همین اسطوره‌ها و تاریخ 
و بخش مذهبی و ... است كه میراث فرهنگی و 

ملی ما ایرانی‌ها شكل گرفته است. 
حالا میراث فرهنگی ایرانی‌ها اینقدر 
قابل توجه هست یا این‌كه كمی هم داریم 

زیاده‌روی می‌كنیم؟
این را ما كه نمی‌گوییم، دیگران می‌گویند. 
فرهنگ كهن و تاریخی 9 سال سابقه دارد. در 
مردم‌شناسی فرهنگی ما سه مكتب آلمان و 

آمریكا و انگلیس را داریم. این‌ها دارند 
می‌گویند كه سه مهد در جهان 
بوده كه تمدن و مدنیت از آن‌جاها 
به دنیا سرایت كرده و شیوع پیدا 

كرده است. 
كدام‌ها هستند؟
مصرف و یونان؛ و 

البته بین‌النهرین. 
بین‌النهرین 
الان عراق حساب 

نمی‌شود؟
امروزه عراق است، 

آن موقع ایران بوده و عراقی وجود نداشته؛ 
خوزستان و بین‌النهرین بوده است. چند هزار 
سال قبل از میلاد در این منطقه اصلا نظام 
مدیریتی و اداری وجود داشته است. خوزستان 
مهد تمدن بوده و گندی‌شاپور، مركز علمی 
و پزشكی جهان بوده است؛ پیش از آن‌كه 
اروپایی‌ها، حالا منهای تا حدودی یونانی‌ها، 
از این چیزها خبر داشته باشند. ما از دیرباز 
دانشمندان و نخبگان مطرحی داشته‌ایم كه حالا 
شروع كنیم به لیست كردن، خیلی دراز می‌شود. 
بیخود نیست كه حسنین هیكل، سردبیر معروف 
الاهرام می‌گوید كه ما زبان‌مان عربی شده چون 
كسی مثل فردوسی را نداشته‌ایم. ببینید چقدر 
مثلا حضور فردوسی اثرگذار بوده كه یكی مثل 
حسنین هیكل هم به آن اشاره می‌كند. صدها 
سال در طور تاریخ ایران مهد خیزش و تربیت 
نخبگان بوده است؛ كه حالا دلایل مختلفی 

داشته كه محل بحث ما نیست. 
با این توضیحاتی كه می‌گویید، پس این 
عنادها با سنت‌‌های ملی و تاریخی ما از كجا 
می‌آید؟ چرا تفكرها و افرادی در كشور 
با شیوع و گسترش چنین سنت‌هایی 
مخالف‌اند؟ در حالی كه می‌دانیم 
مخالفت‌شان راه به جایی ندارد و مردم در 
حال توجه به این سنت‌ها هستند... سئوال 
اصلی این‌جاست این همه لجاجت از كجا 

می‌آید؟
ریشه در نادانی دینی دارد. به قول 
ابن‌خلدون، ایرانیان هزار سال زندگی 
كردند بدون این‌كه یك ساعت به 
ما اعراب نیاز داشته باشند؛ 
و ما اعراب نتوانستیم ده‌ها 
سال حكومت كنیم بدون 
این‌كه یك ساعت بی‌نیاز 
از ایرانی‌ها باشیم. این 
به نوعی از عرب‌زدگی 
است كه چنین 

لجاجت‌هایی می‌بینیم؛ از بی‌هویتی. البته بحثم 
صرفا بحث درباره ماهیتی به نام فرهنگ و تمدن 
عرب نیست؛ درباره این است كه اعراب واقعا در 
زمان خودشان، فرهنگ و تمدنی عقب‌مانده 
محسوب می‌شدند. مثلا ما درباره اروپای قرون 
وسطی هم می‌گوییم این را؛ به دلیل نشانه‌ها 
و دلایل و نمادها و فكت‌هایی كه وجود داشته. 
طبق روایتی به اندازه 17 نفر هم در جامعه عرب 
وجود نداشته‌اند كه خواندن و نوشتن بدانند. 
این‌ها را در كتاب‌های اساتید برجسته ایرانی و 
الازهر و ... می‌توانید سراغ بگیرید؛ پس یك اظهار 
نظر چشم بسته ناشی از نژادپرستی نیست؛ فكت 
تاریخی است. همین تحت تأثیر این فرهنگ قرار 
گرفتن باعث شده تا این برخوردها با سنت‌های 
ملی و تاریخی ایرانی را ببینیم. نتیجه‌اش می‌شود 
نوع سوم گرایش به هویت‌های جمعی كه گرایش 
به فرهنگ مبتذل غربی باشد. حتی آمریكایی‌ها از 
مدت‌ها پیش متوجه  شدند كه بی‌هویتی چقدر 
خطرناك است و سعی كرده‌اند آن را از بین ببرند. 
اما جوانان امروز ما متوجه این خطرهای 
بی‌هویتی نشده‌اند و داریم آثارش را می‌بینیم. 
این‌ها ناشی از این است كه جوان ما از بزرگان 

دینی و ملی ما، پیش و پس از اسام، چیزی 
نمی‌داند و خبری ندارد. در نتیجه هم اعتماد به 
نفس ندارد، هم تحت تأثیر فرهنگ منحط غربی 

قرار می‌گیرد. 

چرا این‌جوری شده؟ تقصیر كیست؟
تقصیر نظام و حاكمیت است طبعا. اگر دهه 
هشتادی‌های ما و جوانان ما چنین شده‌اند به 
دلیل ندانم‌كاری‌های حاكمیت است. به دلیل 
این است كه نسبت به گذشته ملی و هویت 
ملی بی‌توجهی شده است. به دلیل این است 
كه فرزندان ما تاریخ را كامل نمی‌خوانند و 
آن قسمتی را كه برخی ترجیح می‌دهند، 
مرور می‌كنند. همین‌هاست كه باعث می‌شود 
دانشجوی تاریخ ما، به خودش زحمت ندهد كه 
برود و پاسارگاد و تخت جمشید و ... را ببیند. این 
چطور می‌خواهد هویت و اصالت پیدا كند؟ درد 
ما این‌جاست كه جوانان ما از اصالت فرهنگی و 
میراث فرهنگی و ملی دور شده‌اند. تقصیر ما و 
حاكمیت است كه در این زمینه كاری نكرده‌ایم و 
نتیجه‌اش شده همین رفتارهای خارج از اصالتی 
كه از ناآرامی‌های سال گذشته دیده و می‌بینیم؛ 
در حالی كه یك فرد با اصالت چنین كارهایی 

نمی‌كند. 
فكر می‌كنید سنت‌ها و شخصیت‌های 
تاریخی ما برای جوانان و نوجوانان امروز ما 
جذابیت دارد؟ آن هم در حالی كه غربی‌ها 
دارند با این شدت و وسعت قهرمان‌های 

خودشان را ترویج می‌كنند...

ما هم باید از تجربه آمریكا و دیگر كشورها 
استفاده كنیم. الان به سریال‌های كره جنوبی 
و تركیه نگاه كنید. مگر كره جنوبی چقدر تاریخ 
دارد؟ ولی ببینید كه با این دیپلماسی سریالی 
خودش چقدر هواخواه پیدا كرده. ما نه تنها از 
این دست كارها نكرده‌ایم كه حتی با آن‌ها لج 
كرده‌ایم. نتیجه‌اش شده همین دوری جوانترها 
از هویت دینی و اسلامی و ملی. نتیجه‌اش همین 
عمامه‌پرانی‌ها می‌شود كه از یك فرد بااصالت به 
دور است. این آقایان نمی‌دانند كه با این عناد با 
هویت ملی‌دینی ما دارند چه كار می‌كنند. من با 
این سن و سال، یادم هست وقتی یك روحانی 
وارد مترو و اتوبوس می‌شد، به احترامش بلند 
شده و جای‌شان را به او می‌دادند. كاری به انتقادها 
و قبول داشتن‌ها و نداشتن‌ها ندارم. بحث من 
اصالت است. این عمامه‌پرانی و فحاشی‌ها و ... از 
یك فرد با اصالت به دور است. وقتی شما هویت 
ملی و دینی را نفی كرده‌اید، نتیجه‌اش شده است 

این از بین رفتن اصالت دیگر...
بعضی‌ها دلیل مخالفت و عناد خود 
را خرافی بودن و غیرمستند بودن 
این‌ها می‌دانند. این درست است؟ واقعا 

خرافه‌اند؟
این‌جا دیگر وارد بحثی مجزا می‌شویم. 
ببینید، بحث خرافه‌گرایی و خرافه‌پرستی در همه 
كشورها و فرهنگ‌ها به نوعی وجود دارد. شما به 
همین اروپا و قرون وسطی‌ نگاه كنید. ببینید 
چقدر از دانشمندان و متفكران خودشان را به این 
بهانه كشته‌اند. در همین هند و پاكستان و چین 
و ... هم خرافات فراوان بوده است. این نیست كه 
بگوییم اگر هم خرافه‌ای بوده، صرفا در ایران بوده 
است؛ بحثی كلی و عمومی است. اگر هم برخی 
معتقدند كه چنین چیزهایی هست، باید جواب 
داد كه امروزه جوانان ما و دهه‌ هشتادی‌ها، از 
سنت‌گرایی خرافه‌گرا عبور كرده‌اند و خردگراتر 
شده و از فهم و خرد و دانش خودشان دارند 
استفاده می‌كنند در این حوزه‌‌ها. متأسفانه در 
این‌جا شاهد هستیم كه بیگانگی بچه‌های ما 
با سنت‌ها و میراث فرهنگی، از همان دوران 
كودكستان دارد شروع می‌شود. باید نگاه كنیم 
كه آمریكا و دیگر كشورها دارند با همان میراث 
فرهنگی نیم‌بند خودشان چه كار می‌كنند، 
كارهایی از این دست انجام بدهیم. ما باید در این 
زمینه اعتماد به نفس زیادی داشته باشیم؛ چون 
در كنار مصر و یونان، جزو سه منطقه‌ای هستیم 
كه تمدن را به جهان اشاعه داده‌ایم. باید درك 
كنیم كه چرا جوانترهای ما با این چیزها بیگانه‌اند 

و راه حلش چیست. 

لجاجت با سنت‌های ملی ریشه 
در نادانی دینی دارد. به قول 

ابن‌خلدون، ایرانیان هزار سال 
زندگی كردند بدون این‌كه یك 
ساعت به ما اعراب نیاز داشته 

باشند؛ و ما اعراب نتوانستیم ده‌ها 
سال حكومت كنیم بدون این‌كه یك 

ساعت بی‌نیاز از ایرانی‌ها باشیم. 
این به نوعی از عرب‌زدگی است كه 

چنین لجاجت‌هایی می‌بینیم

 درد ما این‌جاست كه جوانان ما از 
اصالت فرهنگی و میراث فرهنگی 

و ملی دور شده‌اند. تقصیر ما و 
حاكمیت است كه در این زمینه 

كاری نكرده‌ایم

به دلیل نوع فرهنگی كه ایران دارد، 
نمی‌شود در آن هویت مذهبی و 

هویت ملی و دیگر هویت‌ها را از هم 
جدا كرد و بگوییم كه مثلا این جدا از 
آن یكی باشد و این را اصلاح كنیم و 
دیگری را نادیده بگیریم. مجموعه 

این‌هاست كه مواریث فرهنگی 
ما را تشكیل می‌دهند. با همین 

اسطوره‌ها و تاریخ و بخش مذهبی و 
... است كه میراث فرهنگی و ملی ما 

ایرانی‌ها شكل گرفته است
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واکنش آذری جهرمی به حادثه درمانگاه قم:
این مقابله با بی‌حجابی است 

یا تخریب وجهه دین؟
وزیر ارتباطات دولت 
دوازدهم به حادثه درمانگاه قم 
واکنش نشان داد. به گزارش 
ایلنا، محمدجواد آذری 
جهرمی گفت: - روحانیت 
شیعه ملجا و پناه مردم بوده نه مخبر و عکاس! - بیش 
از هزار سال با مهر و اخلاق ترویج دین خدا میک‌رده نه 
با تهدید! - این مقابله با بی‌حجابی است یا تخریب وجهه 
دین و علمای بزرگوار دین؟ - شما که مثلا از اهداف 
دشمن آگاهید و مکررا به آن استناد و اشاره میک‌نید، 

چرا هر روز بهانه می‌دهید؟
    

رئیس دانشگاه علوم پزشکی تهران:
به شدت نگران افت  کیفیت 

آموزش پزشکی هستم
رئیس دانشگاه علوم پزشکی تهران با تاکید بر اینکه به 
شدت نگران افت کیفیت آموزش پزشکی هستم، گفت: 
به جرات می‌گویم آموزش پزشکی کشور ما جزو ۱۰ 
کشور برتر دنیاست، خواهش میک‌نم مسئولان کمک 
کنند این وضعیت مطلوب خراب نشود. حسین قناعتی 
در گفت‌وگو با ایسنا با تاکید بر اینکه باید تناسب بین 
کیفیت و کمیت در پزشکی دانشجویان پزشکی حفظ 
شود، اظهار کرد: این اقدام اشتباه است که ما به هر دلیلی 
ظرفیت پذیرش دانشجویان پزشکی در کشور را افزایش 
بدهیم. وی یادآور شد: ما در موقعیت‌های مختلف نظر و 
مخالفت خودمان در خصوص افزایش ظرفیت پذیرش 
دانشجویان پزشکی را اعلام کردم، اما متاسفانه این 
نظرات تاثیرگذار نبوده است. امیدوارم مسئولان تصمیم 
‌گیر نگرانی‌های ما را جدی بگیرند و در تصمیمات خود در 
حوزه افزایش ظرفیت پذیرش دانشجو تجدید نظر کنند.

    
اتفاق جبران ناپذیر در محیط زیست؛
یک پلنگ دیگر هم تلف شد

بنا بر اعلام رئیس اداره 
حفاظت محیط زیست 
شهرستان شیراز یک قلاده 
پلنگ در حاشیه منطقه 
حفاظت شده مله گاله 
شهرستان شیراز تلف شد. به گزارش تسنیم، کامران 
اسلاملو، گفت که این حادثه در نزدیکی چشمه خارنگون 
رخ داده و ماموران حفاظت از محیط زیست »با مشاهده 
کردن یه قلاده پلنگ یک ساله در نزدیک جاده آسفالت 
که تلف شده، لاشه پلنگ را به کلینیک دامپزشکی معتمد 
اداره کل حفاظت محیط زیست منتقل کردند.« به گفته 
وی در معاینات مشخص شد پلنگ بر اثر اصابت خودرو از 

ناحیه سر و شکستگی جمجمه تلف شده است.
    

لایحه افزایش تعطیلات آخر هفته 
به دو روز تصویب شد

نمایندگان مجلس شورای اسلامی با کلیات لایحه 
کاهش ساعات کاری ادارات و افزایش تعطیلات در 
هر هفته موافقت کردند. به گزارش دیده‌بان ایران؛ در 
جلسه علنی دیروز مجلس شورای اسلامی، کلیات 
لایحه اصلاح ماده ۸۷ قانون مدیریت خدمات کشوری 
مربوط به کاهش ساعات کاری ادارات به ۴۰ ساعت و 
۲ روز تعطیلی در هر هفته با ۱۴۶ رأی موافق، ۴۵ رأی 
مخالف و ۹ رأی ممتنع از مجموع ۲۱۵ نماینده حاضر در 

جلسه تصویب شد.
    

عضو شورای شهر تهران: 
استفاده از خطوط ویژه در میان 

مسئولان افزایش پیدا کرده
مهدی بابایی، عضو 
شورای شهر تهران به حضور 
خودروهای مسئولان در 
خطوط ویژه تهران انتقاد کرد. 
مهدی بابایی، در جلسه دیروز 
شورای شهر، گفت: استفاده از خطوط ویژه متاسفانه 
در میان مسئولان افزایش پیدا کرده، از پلیس راهنمایی 
و رانندگی می‌خواهیم از صدور این نوع مجوز که کم 
هم نیست خودداری کند. مسئولان هم اگر می‌بینند 
ترافیک آنها را اذیت میک‌ند، از خطوط بی‌آرتی و مترو 

استفاده کنند.
    

سخنگوی پلیس خبر داد:
صدور اعلان قرمز جهانی

 برای مالک کوروش کمپانی
سخنگوی فراجا از صدور اعلان قرمز توسط 
اینترپل جهانی برای »امیرحسین شریفیان« مالک 
کوروش کمپانی خبر داد. به گزارش ایلنا، سردار سعید 
منتظرالمهدی، دیروز در جمع خبرنگاران گفت: پلیس 
اینترپل جهانی اعلان قرمز امیرحسین شریفیان، مالک 

کوروش کمپانی را صادر کرده است.

از گوشه و کنار 

رئیس انجمن علمی جنگلبانی ایران با تاکید بر این که اولویت اول سازمان منابع 
طبیعی باید حفاظت از جنگل‌ها باشد و کاشت یک میلیارد درخت باید جزو اولویت‌های 
بعدی این سازمان قرار گیرد، گفت: اگر سازمان منابع طبیعی بتواند به وظیفه اصلی خود 
یعنی حفظ عرصه‌های جنگلی و پوشش گیاهی موجود عمل کند، در آن صورت اجازه 
دارد براساس طرح‌های کارشناسی‌شده به نهالک‌اری بپردازد؛ آن هم به شرط این که 
برنامه‌ریزی دقیقی به‌منظور تامین آب لازم و اعتبارات مورد نیاز برای نگهداشت نهال‌های 

کاشته‌شده وجود داشته باشد.
»علی بناگر« در گفت‌وگو با ایلنا به مناسبت »هفته منابع طبیعی« تصریح کرد: هیچ 
کارشناسی نمی‌تواند با اصل موضوع درختکاری مخالفت کند، اما انتقاد اصلی برخی 
کارشناسان به طرح کاشت یک میلیارد درخت این است که اجرای این پروژه نباید روی 
اجرای وظایف اصلی سازمان منابع طبیعی سایه بیندازد. به عبارت دیگر، طرح کاشت 
یک میلیارد درخت در ایران باید با کمک خود مردم و البته دیگر دستگاه‌های اجرایی که 
اعتبارات و نیروی انسانی بیشتری از سازمان منابع طبیعی دارند، اجرا شود، اما متاسفانه به 
نظر می‌رسد که مسئولان سازمان توجه لازم را به این مساله ندارند و با وجود این که تا کنون 
ده‌ها جلسه برای توجیه کارشناسان و منتقدان طرح کاشت یک میلیارد درخت برگزار 
کرده‌اند، هنوز نتوانسته‌اند بسیاری از کارشناسان حوزه منابع طبیعی را در خصوص لزوم 
اجرای این پروژه توسط نهاد اصلی متولی حفاظت از عرصه‌های طبیعی ایران اقناع کنند. 
این کارشناس حوزه منابع طبیعی ادامه داد: سازمان منابع طبیعی در درجه اول باید به 
وظایف نظارتی و حفاظتی خود در عرصه‌های منابع طبیعی به‌درستی عمل کند و بعد به 
آن‌دسته از امور اجرایی بپردازد که وظیفه ثانویه این سازمان محسوب می‌شود. حفاظت 
از جنگل‌ها یک امر نظارتی است که نباید زیر سایه طرح کاشت یک میلیارد درخت که 

یک پروژه اجرایی است، قرار بگیرد؛ بخصوص که تجربه اجرای طرح‌هایی نظیر »طوبی« 
و »زیتون« که براساس آن‌ها قرار بود کشت در زیرآشکوب جنگل‌ها و کشت در اراضی 
شیبدار انجام شود، نشان می‌دهد که سازمان منابع طبیعی نمی‌تواند در امور اجرایی که 

جزو وظایف اصلی این سازمان نیست، چندان موفق عمل کند.
وی تصریح کرد: ابتدا باید اجازه دهیم که سازمان منابع طبیعی در عمل به وظایف 
حفاظتی خود درست عمل کند و بعد از این از سازمان بخواهیم که وارد پروژه‌های اجرایی 
شود؛ ضمن این که درباره طرح کاشت یک میلیارد درخت نیز مانند سایر پروژه‌هایی که 
اجرای آن‌ها به سازمان منابع طبیعی سپرده شده است، این نگرانی وجود دارد که تحت 
لوای این پروژه ملی نیز برخی عرصه‌های منابع طبیعی تحت تخریب، تصرف و تجاوز 

اشخاص حقیقی و حقوقی قرار گیرند.

نهالستان‌های راکد کشور با   اجرای   طرح   کاشت
 یک میلیارد درخت فعال شدند

وی درباره ارزیابی خود از نحوه اجرای طرح کاشت یک میلیارد درخت در ایران در 
ی‌کسالگی اجرای این پروژه چهارساله، توضیح داد: در طول یک سال و چند ماهی که از 
آغاز برنامه‌ریزی و شروع به اجرای این طرح می‌گذرد، موارد مثبت و منفی مختلفی درباره 
برنامه کاشت یک میلیارد درخت در ایران مشاهده شده است که باید همه آن‌ها را در کنار 

یکدیگر تحلیل کرد.
بناگر همچنین فعال‌سازی نهالستان‌های راکد کشور را یکی دیگر از جنبه‌های مثبت 
طرح کاشت یک میلیارد درخت دانست و گفت: سازمان منابع طبیعی ۱۲۶ نهالستان در 
سطح کشور تحت مدیریت خود دارد که تا قبل از اجرای این طرح، بخش زیادی از آن‌ها 

یا به طور کامل متروکه بود یا با ظرفیت کامل فعالیت نمیک‌رد، اما با اجرای طرح کاشت 
یک میلیارد درخت، رسیدگی به این نهالستان‌ها در کانون توجه وزارت جهاد کشاورزی 
قرار گرفت و عملا گفتمان درختکاری و توسعه پوشش گیاهی در کشور به سطوح کلان 

دولت راه پیدا کرده است. 
رئیس انجمن علمی جنگلبانی ایران ادامه داد: با وجود نکات مثبت طرح کاشت یک 
میلیارد درخت در ایران، انتقاداتی درباره این پروژه وجود دارد که نباید از آن‌ها غافل شد؛ 
از جمله این که هرگونه عملیات مبتنی بر نهالک‌اری که در عرصه‌های منابع طبیعی 
انجام می‌شود، شامل جنگلک‌اری، آبخیزداری بیولوژیکی، پروژه‌های مرتع‌داری و ... باید 
براساس یک طرح مدون به اجرا درآید، یعنی باید در یک طرح کارشناسی‌شده مشخص 
شده باشد که کدام گونه گیاهی، در چه منطقه‌ای، به چه نحوی و در چه زمانی کاشته 
شود و از همه مهمتر این که چه اقداماتی برای حفظ و نگهداری گونه مد نظر باید انجام 
شود؛ بنابراین اگر قرار باشد سالانه ۲۵۰ میلیون اصله نهال تولید کنیم و سپس طرح‌های 
درختکاری مربوطه را بدون هدف معینی اجرایی کنیم، در عمل کمکی به بهبود وضعیت 

پوشش گیاهی کشورمان نخواهیم کرد. 

توصیه رئیس انجمن علمی جنگلبانی ایران به سازمان منابع طبیعی:

اولویت اول باید حفاظت از جنگل‌ها باشد، نه کاشت یک میلیارد درخت

گفت وگو

امان‌الله قرايي مقدم، جامعه‌شناس در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 

حاكمیت نسبت به گذشته و هویت ملی بی‌توجه است
ابراهیم فاطمی


